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Zum Waringschen Problem.

Zweite Abhandlung.
Von
Edmund Landau in Géttingen.

Das Hauptergebnis meiner ersten Abhandlung unter gleichem Titel')
war die Ungleichung (8) des Satzes IV. Diese Ungleichung bewies ich
ausnahmslos fiir s > % K +1 und im Falle der Richtigkeit von
1) 74(n)=0(n) bei jedem >0
sogar fiir s > (k — 2) K+ 5.

Heute werde ich sie ausnahmslos fiir s > (k — 2) K+ 5 beweisen;
die Abinderung des Beweisganges ist sogar fiir den Hardy-Littlewoodschen
Spezialfall P(z) = 2% von Nutzen?).

Ich bin aber keineswegs in der Lage, (1) zu beweisen; vielmehr wurde
(1) nur einmal, nimlich zum Beweise von

) W(m) < D,m?s+ fir m>1

gebraucht®), und (2) a8t sich direkt folgendermafBen begriinden *).
Hierbei war £ >2, q =%, P(z) ein ganzzahliges Polynom?)

2"+ ...+ e, mit «,>0, r,(n) die Losungszahl der diophantischen

Gleich
SRR P(h) 4+ P(h)=n, b0, hy=0;
Wim) = Sirt (n)

1) Math. Zeitschr. 12 (1922), S. 219—247.

2) Es wird der bekannte Satz entbehrlich, daB die Anzahl der Zerlegungen von
>0 in zwei Quadrate hichstens das Vierfache der Anzahl 7'(n) der positiven Teiler
von x ist.

3) Loc. cit. S.241. )

4y Der Witz ist, daB P(z)+ P(v) nicht notwendig reduzibel ist (nicht einmal
im Korper aller Zahlen), wohl aber P(u)— P(v) wegen des Faktors w—wv.

5) Ich mache keinen Gebrauch von der alten Annahme, daB P(z) fir z=>0
bestandig wichst und =0 ist.
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Aus
Pu)+P@)<m, u=0,v=>0,m=1

folgt offenbar
u<Dm®, v<Dm’,

wo D =D,,.
Ich beweise nunmehr (2) folgendermafien.
(D ma] (Dmea] (D ma)
Wm)y= . 2 12 X > 1.

ha, hy=0 gy hy=0
P (hy)— P (hy)=P (k) —P(R,)

13 oy By B =0
0Z P (k) +P (h)=Ph)+P(h)=m
Bei gegebenen h,, b, mit
n=P(h)— P(hy) +0
hat, wenn 7'(l) die Anzahl der positiven Teiler von /> 0 ist,
3) P(hy) — P(hg) =n
héchstens 2 (k — 1) 7'(|n|) Losungen; denn es ist
Pl +y)—P(x) =y(keyz*14..),
wo die Klammer techts bei festem y den wahren Grad k£ —1 in z hat;
es muB also h, — kg [n sein, und bei festem A, — hy hat h, hochstens
k —1 Werte. ’
" n = 0 kommt fiir hochstens D, m2e Paare h,, b, mit 0 < h, < D m?,
0 < h, < D m® vor, und wegen |n| < Dy,m ist die Losungszahl von (3)
jedesmal < D,.m*=. i
Fiir jedes der hochstens D, m® Paare hy, h, mit 0 <h, < Dmse,
0 < h, < Dme, P(h)— P(hy) =0 hat (3), jetzt mit n =0, héchstens
D,, m® Lésungen mit 0 < Ay < D m.
Daher ist
W (m) < Dysm2e Dy, m® + Doy m® Dygm® < Dy m>+=.

Gottingen, den 8. Juni 1929.

(Eingegangen am 9. Juni 1929.)
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